

УДК 343.98

*И. С. Танюк,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Д. А. Свиридов,
временно исполняющий обязанности
по должности начальника кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ РЕЦИДИВА ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Предотвращение рецидивных преступлений является одним из приоритетных направлений в деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь. По состоянию на 2018 год уровень рецидивной преступности составил 38 %, притом что в 2016 году эта цифра составляла 37,93 %, а в 2017 году и вовсе — 37,07 %. Все это определяет особую необходимость и значимость предотвращения повторного совершения ранее судимыми лицами преступлений, немаловажную роль в чем занимает применение криминалистических методов предотвращения рецидивных преступлений. Предотвращение рецидивных преступлений обладает некоторыми тактическими особенностями: во-первых, субъект совершения преступления обладает повышенной степенью общественной опасности, а во-вторых, необходимо наличие необходимых сведений о субъекте преступления и о способах совершения иных преступлений.

По своей сущности криминалистический метод предотвращения рецидивных преступлений на должностное лицо — это система приемов своевременного выявления совершенного преступления, исследования способа его совершения, планирования и реализации оперативно-следственных комбинаций по задержанию лица в условиях, избобличающих его в подготовке или совершении повторного преступления [1].

Раскрытие уже совершенного преступления одновременно является средством пресечения преступной деятельности лица, в случае если оно планировало в дальнейшем совершить другие преступления. Раскрытое преступление всегда должно становиться объектом для серьезного криминалистического анализа, так как анализ таких данных, как место, время и способ совершения преступления, выбор определенного объекта, на который осуществляется посягательство, с учетом сведений о субъекте преступления позволит предвидеть то, какими криминалистическими характеристиками будет обладать повторное

преступление, и выдвинуть план по задержанию преступников при обстоятельствах, уличающих их в совершении данного преступления.

В целом для разработки криминалистических методик раскрытия и предотвращения преступлений, совершенных ранее судимыми лицами, имеет важное значение использование некоторых закономерностей, исходя из анализа ранее совершенных ими преступлений. Это касается в первую очередь объекта, на который будет осуществляться посягательство, времени совершения с момента освобождения из исправительного учреждения, обстоятельств, сопровождающих совершение преступления. Но в настоящее время недостаточно разработок, касающихся методики выдвижения версий, основанных на криминалистических данных ранее совершенных преступлений, особенностях тактики производства отдельных следственных действий с их участием, что в некоторой степени затрудняет своевременное и оперативное раскрытие преступлений, совершенных ранее судимыми лицами.

Криминалистические характеристики ранее совершенных преступлений, выступающие в качестве объекта анализа, позволяют выявить на ранней стадии примерный план действий лица по подготовке к совершению преступления, способа совершения и сокрытия доказательств и последствий преступления, иными словами, появляется возможность прогнозировать его возможное будущее противоправное поведение. Как таковой прогноз указанного поведения преступника имеет важное значение, так как субъект профилактики в такой ситуации имеет возможность спланировать и осуществить соответствующий ряд мероприятий, выявить признаки подготовки к повторному преступлению, заранее установить используемые связи лица, планирующего совершить преступление, информация о чем позволит в необходимый момент предотвратить его совершение.

Характеристика и анализ поведения лица, ранее совершившего преступление, должны в предусмотренном порядке отражаться в необходимых документах, делах профилактического учета, а также в существующих электронных базах данных. На современном этапе развития общества последние обладают преимуществом среди всех остальных форм и способов фиксации полученной информации, так как обладают высокой степенью практичности в использовании.

В целях предотвращения рецидивных преступлений должны более эффективно использоваться криминалистические учеты по способу совершения преступления, признакам внешности и особенностям поведения лиц, скрывшихся с места совершения преступления, профилактические учеты, оперативные учеты по кличкам, иерархии в преступной среде и др. В отношении данной категории лиц местные оперативные учеты должны сосредотачиваться на раз-

личных уровнях, что, на наш взгляд, повысит эффективность их использования и в целях раскрытия преступлений [2, с. 6–7].

Таким образом, методика предотвращения преступлений ранее судимыми лицами должна включать в себя следующие приемы и средства:

- криминалистический анализ элементов способа совершения первоначального преступления;
- совершение действий, направленных на сбор информации о лицах, его совершивших;
- построение версий о времени, месте и способе совершения планируемого преступления;
- планирование и реализация оперативно-следственных комбинаций при совершении повторного преступления.

1. Мудрый Юрист [Электронный ресурс]. URL: <https://wiselawyer.ru/poleznoe/23820-kriminalisticheskie-metody-predotvrashheniya-recidiva-prestuplenij> (дата обращения: 18.04.2019). [Вернуться к статье](#)

2. Косов Д. В. Криминалистические методы предотвращения рецидива преступлений // Рос. следователь. 2007. № 16. С. 6–7. [Вернуться к статье](#)